
Gemeinde Gudow 
Der Bürgermeister der Gemeinde Gudow 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Gudow am Dienstag, den 08.04.2014; 
Landhaus Hartz, Kaiserberg 1 in 23899 Gudow 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:58 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Laubach, Dr. Eberhard  

Gemeindevertreterin 
Baginski, Angelika  
Eggers, Franziska  
von Bülow, Ilsabe  

Gemeindevertreter 
Burmeister, Thorsten  
Goebel, Horst  
Gorgon, Fred  
Holst, Jürgen  
Meyer, Peter  
Roszewsky, Jörg  
Schmöckel, Thomas  
Sohns, Heinz  
Strutz, Rene  

Schriftführerin 
Edler, Claudia  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreter 
Möllmann, Lübbert entschuldigt 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwe-
senheit und der Beschlussfassung 

 
 

 

2)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
 
 

 

3)  Niederschrift vom 05.12.2013 
 
 

 

4)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

5)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

6)  Bestätigung der Wahl des Gemeindewehrführers 
 
 

 

7)  Ernennung des Gemeindewehrführers 
 
 

 

8)  Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Gemeindewehrführers 
 
 

 

9)  Ernennung und Vereidigung des stellvertretenden Gemeindewehrführers 
 
 

 

10)  Beratung und Beschlussfassung zur Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Gu-
dow 

 
 

 

11)  Beratung und Beschlussfassung zur Einführung eines amtsweiten Feuerwehrkonzeptes 
 
 

 

14)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
der Anwesenheit und der Beschlussfassung 

  
Der Bürgermeister Herr Dr. Laubach eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Ge-
meindevertreterinnen und Gemeindevertreter, sowie alle anwesenden Bürger. 
Der Gemeindevertreter Herr Möllmann hat sich entschuldigt. 
Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen und Beschluss-
fähig ist. 
 
Er erteilt Frau Eggers das Wort. 
Frau Eggers bittet darum den Tagesordnungspunkt (TOP) 10 zu vertagen, ihre 
Fraktion müsse noch darüber beraten. 
Nach kurzer Beratung wird der Vorschlag, bei 3Gegenstimmen, abgelehnt.  
 
 
 
  
 
 

  
2) Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
  

Beratung: 
Der Bürgermeister beantragt die TOP 12 Personalangelegenheiten und 13 
Grundstücksangelegenheiten nicht öffentlich zu beraten . 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die TOP 12 und 13 nicht öffentlich zu bera-
ten.  
 
Abstimmung: Ja: 13  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 

  
3) Niederschrift vom 05.12.2013 
  

Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift erhoben. 
 
 

  
4) Einwohnerfragestunde 
  

Herr Dylla fragt nach Neuigkeiten über die Breitbandversorgung für Gudow. Herr 
Dr. Laubach berichtet, dass auf dem Parkplatz beim Kaufmann gerade eine POP-
Station für das Breitbandnetz errichtet wird. 



 
 
 

  
5) Bericht des Bürgermeisters 
  

Der Bürgermeister berichtet von seiner Teilnahme an verschiedenen Geburtsta-
gen, einer goldene Hochzeit, etliche Jahreshauptversammlungen  sowie an eini-
gen Sitzungen im Amt Büchen. Er bedankt sich bei seinem Stellvertreter für di-
verse Vertretungen. 
 
Herr Jeske vom Amt Büchen benötigt bis zum 17.04.14 die Nennung der Wahl-
helfer für zwei Wahlbüros.  
 
Der Bau der Breitbandversorgung hat begonnen. 
 
Letzte Woche fand eine Besichtigung der Gudower Liegenschaften mit der neuen 
Klimaschutzmanagerin, Frau Schneider, vom Amt Büchen statt. Frau Schneider 
wird mit einem Stand auf dem Dorffest vertreten sein. 
 
Das Dorffest erfreut sich großer Beteiligung. Am Mittwoch findet hierzu ein Be-
sprechungstermin in der alten Schule statt. 
 
Für das Kreisjugendfest in den Sommerferien ist die Resonanz im Dorf leider 
sehr gering. Herr Dr. Laubach wird ein Projekt über die Firma Nordsaat, zum 
Thema wichtige Nahrungspflanzen, vorbereiten. Er bittet um Vorschläge für wei-
tere Projekte. 
 
Für den  B-Plan 7 ist die Auslegung beendet. Es müssen wieder diverse Stel-
lungnahmen abgearbeitet werden. Die Bearbeitung wird ca. 2-3 Monate in An-
spruch nehmen.  
 
Der Bürgermeister hat nochmals mit den möglichen Investoren zum Altengerech-
ten Wohnen/betreutes Wohnen gesprochen. Um eine Bereitschaft der Gemeinde 
Gudow zu signalisieren, schlägt er Gesprächstermine im kleinen Kreis mit dem 
Bau- und Wegeausschussvorsitzenden vor.  
 
Es hat mehrere Gespräche in den Fraktionen und mit dem Amt Büchen zum Aus-
tritt aus dem Schulverband gegeben. Am Donnerstag findet eine Sitzung vom 
Schulverband Büchen statt, danach wird eine Entscheidung getroffen. 
 
Die Ausgleichsmaßnahmen für die 380 kV Leitung sind abgeschlossen.  
 
Es erfolgt eine rege Diskussion zum Thema Schulaustritt. Herr Goebel möchte 
die Kündigung in Kopie vom Bürgermeister erhalten. Sie wird nun an alle Ge-
meindevertreter verteilt. Eine Stellungnahme vom Rechtsanwalt liegt noch nicht 
vor.  
 
Zur Breitbandversorgung wird mitgeteilt, dass die Ortsteile Kehrsen, Segrahn und 
Sophienthal ihre Anschlussquote erreicht haben, nur Gudow Dorf noch nicht. 
Es gab  noch keine Gespräche darüber, dass bestimmte Straßen von der Versor-
gung ausgeschlossen werden sollen.  
 
 

  



6) Bestätigung der Wahl des Gemeindewehrführers 
  

Beratung: 
Der Bürgermeister verliest die Vorlage. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung bestätigt zustimmend die am 14.02.14 durch die Mitglie-
derversammlung der Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinde Gudow erfolgte Wahl 
von Herrn Hans-Jürgen Schmidt zum Gemeindewehrführer der Freiwilligen Feu-
erwehr. Um die dazugehörige Ernennung von Herrn Hans-Jürgen Schmidt zum 
Gemeindewehrführer wird gebeten . 
 
Abstimmung: Ja: 13  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 

  
7) Ernennung des Gemeindewehrführers 
  

Der Bürgermeister verliest die Ernennungsurkunde und gratuliert Herrn Hans-
Jürgen Schmidt 
 
 

  
8) Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Gemeindewehrführers 
  

Beratung: 
Herr Dr. Laubach verliest die Vorlage. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung bestätigt zustimmend die am 14.02.2014 durch die Mit-
gliederversammlung der Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinde Gudow erfolgte 
Wahl von Herrn Marc Eggert zum stellvertretenden Gemeindewehrführer der 
Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinde Gudow. Um die dazugehörige Ernennung 
und Vereidigung von Herrn Marc Eggert zum stellvertretenden Gemeindewehr-
führer der Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinde Gudow wird gebeten. 
 
Abstimmung: Ja: 13  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 

  
9) Ernennung und Vereidigung des stellvertretenden Gemeindewehrführers 
  

Der Bürgermeister verliest die Ernennungsurkunde und vereidigt Herrn Marc Eg-
gert. 
 
Herr Dr. Laubach bedankt sich bei Herrn Eggerts Vorgänger, Herrn Roszewsky, 
für seine geleistete Arbeit und überreicht ein Geschenk. 



 
 
 

  
10) Beratung und Beschlussfassung zur Neufassung der Hauptsatzung der 

Gemeinde Gudow 
  

Beratung: 
Frau Eggers hat eine Anmerkung zur Vorlage. Es muss hier heißen: Neu aufge-
nommen wurde in den Aufgabenkatalog des Bürgermeisters unter § 2 Abs. 2 Nr. 
13 die Ausübung des gemeindlichen Vorkaufsrecht…..nicht Abs. 1. 
 
Herr Meyer merkt an, dass es in der Satzung auf Seite 2 nicht nach den Ziffern 1 
bis 14, sondern nach den Ziffern 1 bis 13 heißen muss.  
 
Es ergeben sich keine weiteren Anmerkungen zur Vorlage und es ergeht folgen-
der Beschluss 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Gudow beschließt die anliegende Neufassung der 
Hauptsatzung.  
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 2  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Herr Sohns bittet darum die Geschäftsordnung ebenfalls vom Amt überarbeiten 
zu lassen. Es wäre schön die überarbeitete Fassung rechtzeitig an die Gemein-
devertreter zu versenden, damit im Vorwege entsprechend darüber beraten wer-
den kann. 
 
 

  
11) Beratung und Beschlussfassung zur Einführung eines amtsweiten Feuer-

wehrkonzeptes 
  

Beratung: 
Der Bürgermeister stellt die Vorlage vor.  
Es entsteht eine  Diskussion über den Neubau eines Feuerwehrgerätehauses. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Gudow beschließt die Teilnahme an dem amtsweiten Feuerwehr-
konzept zum 01.01.2015 gemäß dem vorliegenden Vertragsentwurf und dem 
vorliegenden Berechnungsschlüssel. 
 
Abstimmung: Ja: 13  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 



  
14) Verschiedenes 
  

Herr Burmeister fragt nach, ob noch weitere Straßenlaternen mit neuen Leucht-
mitteln umgerüstet werden sollen. Herr Meyer erklärt, dass weitere 150 Leucht-
mittel beschafft werden sollen. Der Bürgermeister bestätigt, dass hierfür Geld im 
Haushalt eingestellt ist. 
 
Herr Goebel erkundigt sich nach dem Brunnenbau in Segrahn. Hierzu teilt der 
Bürgermeister mit, dass die Planung einer Firma aus Schwarzenbek läuft. Dieses 
Bauvorhaben wird sehr teuer werden und soll im Sommer/Herbst abgeschlossen 
werden. 
 
Zu den beauftragten Sandfängen am Stichelsbach müssen noch Klärungsge-
spräche mit Herrn Sohns und dem Bürgermeister geführt werden. 
 
Zum Ausbau der Anschlussstellen Gudow in Fahrtrichtung Hamburg kann der 
Bürgermeister nur mitteilen, dass die Arbeiten in 2014 abgeschlossen werden 
sollen.  
 
Die Melder für die Pumpen sind noch nicht beauftragt worden. 
 
Die Angelegenheit mit der Toilette im Sportlerheim ist noch nicht abschließend 
geklärt. 
 
Nachdem es keine weiteren Wortmeldungen gibt, schließt Herr Dr. Laubach die 
Sitzung um 20:58 Uhr. 
 
 
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
 Dr. Eberhard Laubach Claudia Edler 
 Vorsitzender  Schriftführung 


	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	BM_Text2
	Text
	Tagesordnung
	BM_Text3
	Betreff
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	AbstimmungK
	Zu

